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Tudomanyos szamiras (normalalak)

a legjobb szamoldgép egy
orvostanhallgatd szdmara

természetes szamkijelzés
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még elfogadhatd
(de kevésbé praktikus)
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linearis bevitel

Szogek

fordulat
degree = fok: hagyomanyos egység
radian: tudomanyos egység, iv/sugér

1 fordulat = 360° = 2mt rad

1°=60" =3600"

fél fordulat negyed fordulat
180° 90°
1t radian 1t/2 radian

nem megengedett

programozhatd,
grafikus kijelzd

= shift

- setup
-3 (fok)

— 4 (radian)

A

1/8 fordulat
45°
1t/4 radian

Szimboélumok haszndlata a
tudomanyban

A tudomanyok rengeteg latin és gorog bet(s szimbdlumot (illetve ezek
kombinacidit) hasznélnak, igy a gorog abécé megtanulasa elengedhetetlen.

Azonban a mennyiségek és mértékegységek szama sokkal nagyobb, mint
a jelzésiikre rendelkezésre all6 betlik szama, ami félreértéshez vezethet.
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Trigonometrikus fuggvények

fok: hagyomanyos egység
radian: tudomanyos egység, iv/sugar
1 fordulat = 360° = 2r rad
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szdg melletti befogd
szinusz: sin(a) = a/c
koszinusz: cos(a) = b/c
tangens: tan(a) = tg(a) =

kis szogekre (<10° = 0.2 rad):
sin(a) = a [rad] = tan(a)

= (rad) /

| ==—sin(a)

=—tan(a)

0.5

05

a/b

S/
/



Mi a fuiggvény?

Egy halmaz elemeinek egyértelm(i hozzarendelése egy masik halmaz elemeihez

INPUT (ARGUMENTUM, AL‘SPOHMAA"mAz
FUGGETLEN VALTOZO) ( )
X
1 5 —
a7 x> flx) or y=flx)
0

a fuggvény

o FIEITIENEIEITIE

f) 1 0 1 4 9 16 25

x> f(x) or y=flx)

1 4 0 1525
OUTPUT (ERTEK,
FUGGO VALTOZO) KEPHALMAZ
f(x)ory (RANGE)

Linearis figgvény: példak
a Biofizika Képlettarbdl

#1: egyetemes gaztorvény #2: fényelektromos jelenség

(1.35) (1.37)
pV =nRT (ha n & V dllando) Ein= hf~W,,
/p nR/V-T+0 Egn=h-f+(-W,,)
y=a-x+b y=a-x+b
#3: gyengitési egyltthatd #4: Ohm torvénye
(11.85)
K= tpp R=U/I
U=, -p+0 I=1/R-U+0
y=a-x+b y=a-x+b
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Linearis fliggvény

INTEGRALIS ALAK hax=0 haAx=1

akkory=b akkor Ay =a

a = Ay/Ax = tana

I 10

y=05x+3 |V ﬁ{{ﬁ
o

=5

y-ra explicit:  y=a-x+b
x-re explicit: x=(y—b)/a
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Exponencialis fuggvény: 1. példa
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Exponencialis fuggvény: 2. példa
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o (t6ke) 2 x12
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+1 2 x12
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+1 2 x1.2
3 1000 - 120%3 = 1728

+1 > x1.2
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+1 2 x12
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1
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adéssdg = 1000€ - 1.2¥/1év
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Exponencialis fuggvény
hax=0 hay=y,/e
INTEGRALIS ALAK akkor y = y, akkor x = 1(}p K
=h.oX T I
y b-a X y y = 5e025
X
fole T
10 5 1/p X 1
| y-ra explicit: Y=y, e
x-re explicit: x=1In(y/y,)/ (-p)

Exponencialis figgveny: 3. pelda
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85 (kezdeti mennyiség) > <1/2
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X
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X
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Exponencialis fliggvény: linearizacio

grafikus linearizacio
abrazoljuk y-t logos skaldn x fliggvényében:

a kapcsolat linedrisnak tiinik, de tovdbbra is exponencidlis

INTEGRALIS ALAK

logy =log(y, ")
logy =logy, + log(e"’ "‘)

logy=1logy,—p-x-loge
logy=-p-loge-x+logy,
y a

b

metszet = log(y,)

idé/év

920 100 110 120 130 140 1594

log(5) = 0.699 szamtani linearizacié
meredekség = — p-log(e) abrazoljuk log(y)-t x figgvényében:
—0.25-log(e) =—-0.1086 a kapcsolat linedris
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y =-0.1086x + 0.699
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Exponenciélis nggVé ny: pé|dé k e-alapu exponencialis fliggvények grafikonja
a Biofizika Képlettarbdl

#1: sugarzasgyengilés torvénye #2: Boltzmann-eloszlas YA _
(I1.11) (1.25) Y = Yo € (atolénos aiak
J/J e// /n/n : e—/A?m "
y=yo- e y=y,- ek
Yole
#3: bomlastorvény #4: RC-kor kisulése
(11.96) (VIL.2) >
1/p X
N=NO'7‘M U:UO-7T/?C)

y=y,- e y=yo- ek

e-alapu exponencialis fliggvények grafikonja , . p: ’
Hatvanyflggvény: példa

UNp Iy . ’
Y = Yo € P (sitaltnos aiak tomeg ~ térfogat ~ [test]hossz3

B felllet ~ [test]hossz2
./ = Jo'e X (sugdrzdsgyenglilés térvénye)
Us No Po Jo Yo

p=py e~Mgh/RT

(barometrikus magassdgformula)

/\ = /\O'e_t/r (bomldstérvény)
'/(J/ e
pole U= Uo-e‘f/ RC (RC-kr kistilése)
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Hatvanyfluggvény

INTEGRALIS ALAK hax=1
VALTOZOK: fuggd fuggetlen akkory =b
valtozd véltozd By y ‘
15 /
10
y-ra explicit: y=b-x° /g
x-re explicit: x = (y/b)¥/? ° j
“DIFFERENCIALIS” ALAK . X
0 5 10 15 20
a forditott aranyossag y= b =b-x"
és a gyokfuggvény is X
hatvanyfuggvény %
y=x=x

Hatvanyfiggvény: példa
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Hatvanyflggvény: linearizaci

100

O-

grafikus linearizacio
abrazoljuk y-t és x-et is logos skalan:
a kapcsolat linedrisnak tiinik, de tovdbbra is hatvdnyos

y

INTEGRALIS ALAK

y=b-x9
logy=log(b-x")

logy =1logb +log (x" )

100

logy=1logb+a-logx

logy=a-logx+logh
I S

logy

y=2X—-

metszet = log(b)
log(1) =0 szamtani linearizacié

0.5
meredekség =g abrézoljuk log(y)-t log(x) fiiggvényében:
a=2 a kapcsolat linedris
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Hatvanyfuggvény: példak
a Biofizika Képlettarbdl

#1: de Broglie-hullamhossz #2: Stefan—Boltzmann-térvény
(1.3) (1.41)

A=h/p
v

y=b-x?

#3: Duane—Hunt-térvény #4: a sajatfrekvencia tomegfliggése
(11.80) (Rezonancia 6)
ke 1 [k

TeU fo__\/:

anode 2x \'m

Amin = hc/e - U fo=kY2/(2m) - m}?

4 v/

y:b-Xa y=b'Xa

‘min
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